MICROSOFET EXCEL

EXCELDE KULLANILAN
FORMULLERDEN BAZILLARI



.....:Baslarken:::...

Microsoft Excel’in en zevkli olan formiul
kismi hakkinda kisa kisa bilgileri ve bazi
formullerin nasil yazildigini burada
bulacaksiniz.



Exce
konu!

Exce
vardir, o sartlar disina ¢ikil

EXCELDE;

de formul yazarken mutlaka esittir (=) 1sareti
arak formuil yazilma

de kullanilan formiill

1dir.

erin bellr kullanim sartlari

dimaz.

Formullerde Turkee karakter kullaniimaz.
“1919590909?9“9[}9@” glbl' ’

Formiillerde bosluk birakilmamalidir.

Excel ile bir formul kullanabildiginiz gibi sartlari
asmadan birden fazla formiilti yerine gore
kullanabilirsiniz.

Formiilti yazdiktan sonra ENTER tusu 1le formuli
uygulayin.



Bilinmesi Gerekenler

s Excelde 256 adet siitun 65536 adet satir
bulunmaktadir.(Excel 2010°da bu say1
artmistir. )

m Excelde sutunlarin tizerinde harf, satir
baslarinda ise rakam vardir. Bunlar bizim
hangt hticrede bulundugumuzu ogrenmemizde
yardimci olacaktir.

s Excel’in uzantisi XLS dir.(Excel 2010 strtmu
uzantist XLSX dir.)



Formul Olusturulurken Dikkat
Ediimesi Gerekenler

s Matemetiksel ifadeler icin su simgeler
kullanilir.

m toplama...... a
= cikarma...... -

m carpma...... >
. bolme........ /

s Bir rakamin veya hiicrenin belirli binyiizdesini
hesaplamak icin % isareti kullanilir.

n —Al1%*18




Matematiksel Ifadelerde Islem
Onceligi

s Matematiksel ifadelerde 1lk once parantez
icerisindeki 1slemler sonra da disarisindaki
islemler yapilir.

= YUzde
s Us Alma
= Carpma veya bolme

s Toplama veya ¢ikarma



Asagida ornek birkac islem verilmistir;

=10+5 sonu¢ 15 ¢ikacak
=50-30 sonu¢ 20 ¢ikacak
=3*4 sonu¢ 12 ¢ikacak
=49/7 sonu¢ 7 ¢ikacak
=23 sonu¢ 8 cikacak

=300%*20 sonug 60 ¢ikacak

Microsoft Excel’de Carpma ve Bolme islemleri her zaman 6ncelik hakkina
sahiptir. Eger bir formiil igerisinde aym1 anda hem toplama veya ¢ikarma hem de
carpma veya bolme islemleri varsa oncelik hakki verilmek istenen islemler
parantezler “() * icerisinde yazilmahdir; Asagidaki orneklere dikkat ediniz;
=10+20/2 sonuc¢ 20 cikacak
=(10+20)/2 sonu¢ 15 ¢ikacak




Excel’de islemler nasil yapilir?

s Excelde hesaplama yapilitken degerler
sabitlenirse; ornegin bir toplama isleminde
degerler sabit girilirse =10+10 gibi... bu tip
formuiller saglikli degildir.

s Formullerin daima hticre adreslerini kaynak
gosterilerek yazilmasini tavsiye ediyoruz.
Ornegin, =A1+A5 gibi... Boylesi bir islemde
Al ve AS icerisindeki degerler degistirilse bile
formiiliin degistirilmesine gerek yoktur.



. VE [ nedir, ne ise yarar?

s - IKInokta, belirtilen hiicre araligindaki
degerler demektir. AL:A10 ifadest Al ile A10
arasindaki degerler1 temsil eder.

Al,A2,A3,A4 A5 A6,A7,A8,A9,A10

= ; noktali virgiil, sadece belirtilen hiicredeki
degerler demektir. A1;A10 1fadesi sadece Al

ve Al10 un icerisindekt degeri temsil eder.

Al Al10
s : ve ; formullerle birlikte kullanilir.



FORMUL COGALTMA

s Normalde Excel’1in mouse 1sareti beyaz kalin bir arti
isaretidir. Secili olan hiicrenin sag alt kosesinde kiictik
bir kare vardir. Onun tizerine mouse 1le gelindiginde
art1 1sareti styah imce bir artr seklint alir. Bu sekilde
mousenin sol tusu basili tutularak asagi hiicrelere

surtklenirse, formiil ya da sayi, metin cogaltilmis
olur.

II Secili hicre

Kucuk kare ile hiicre
icindeki degerler
cogaltilir.

o 2

4




TOPLA FONKSIYONU

s Bu komut belirtilen araliklardaki sayilari
toplamak icin kullanilir.

Yazilisi:
=Topla(Aralik)

=Topla(A1:Al10) -> Al ile A10 arasindaki
sayilari toplar.

=Topla(Al;Al10) -> Sadece Al ile Al10
hiicresinde bulunan sayilari toplar.



CARPIM FONKSIYONU

n Belirtilen araliktaki sayilar carpmak icin
kullanalir.

Yazilisi:

=Carpim(Aralik)

=Carpim(B2:B4)-> B2 ile B4 arasinda bulunan
sayilar carpar.

=Carpim(B2;B4)-> Sadece B2 ile B4 hucresinde
bulunan sayilar1 carpar.



W BILGI L.

m Asagidaki gibi bir formiulde
hangi hiicreler toplanir,
bakalim.

=Topla(A4:C8) ->Bu formul

A4 1le C8 arasindaki sayilari

toplar.

Yanda Goruldigl gibi
sayilar bulunmaktadir.
Boyle bir formtlde,

baslangi¢ sayisina ve bitis
sayisina bakariz.

—

L R O e [ == B R

Fi
I
1

A4 den baslamis, C8 de baslamus...
Yani Ad4,A5,A6,A7,A8 Bisutununda
da ayni1 hiicreler ve C stitununda da
ayni hiicreler alinir. Buna gore sonug
54 cikacaktir.



ORTALAMA FONKSIYONU

s Belirtilen araliktaki sayilari toplayip, kac sayi
toplamis 1se o sayiya boler.

Y azilisi:

=Ortalama(Aralik)

=Ortalama(B2:D2)

=Ortalama(B2;D2)

B2=50, C2=60, D2=70 olduguna gore sonuc=60 tir.




ORNEKE Bir lise ogrencisinin 1. yazili, 2. yazili ve 3. yazili notlar
siriliyor. Bu ogrencinin notunu hesaplayiniz.

s Ogrencinin notu, fonksiyon kullanmadan su
sekilde hesaplanabilir; B2,C2,1D2 alanlarinda
not oldugunu kabul ederek:

=(B2+C2+D3)/3 diyebiliriz.

n Dikkat!.. Formul hatali yazildi. Dogrusu:
=(B2+C2+D2) /3

Ortalama fonksiyonunu Kullanarak:
=Ortalama(B2:D2) yazmaniz yeterlidir.



KAREKOK FONKSIYONU

n Verilen pozitif bir sayinin karekoktint bulur.
Yazilisi:

=Karekok(Sayi)

=Karekok(16) > 4 olarak sonuc gelir.

Sayiy1 direk yazabildigimiz gibi hiicre adresini
de gosterebiliriz.
=Karekok(A2) gibi. ..



MAK FONKSIYONU

n Belirtilen bir araliktaki sayilarin en yiliksek
olanini verir.

Y azilisi:
=Mak(Aralik)
=Mak(A2:C30)*
=Mak(A2;A30)

*Ustteki formiil, A2 den C30’da kadarolan
sayilardan en buytuik say1y1 verir.




MIN FONKSIYONU

n Belirtilen bir araliktaki sayilarin en dustk
olanini verir.

Yazilisi:

=Min(Aralik)

=Min(A2:C30)*

=\ g [VAVAVANC{0)
*Ustteki formiil, A2 den C30’da kadarolan
sayilardan en dusuk sayiy1 verir.



MOD FONKSIYONU

s Verilen sayiyi, verilen bolene boldiikten sonra
kalani verir.

Yazilisi:

=Mod(Say1;Bolen)

=Mod(4;2) -> Sonug sifirdir (0).
=Mod(16;3)-> Sonuc birdir (1).




BUnu bHyor muydunuz?

n Bir ogretmen 1dareye verdigi notlart virgulli
olarak basamakli say1 veremez. Ama
hesaplamalarda bazen virgiillii sayilar
cikmaktadir.

s Ornegin 6grencinin notu 56,5 ¢ikmis ise bunun
57 ye yuvarlanmasi gerekir. Bu yuvarlama
1slemi 1¢in biz de YUV ARLA fonksiyonunu

kullanarak sorunu ortadan kaldiriyoruz.



YUVARILA FONKSIYONU

m Verilen sayiyi, virglilden sonra kac basamak
kalacak sekilde asagi ya da yukari yuvarlar.

Yazilisi:

=Yuvarla(Sayi; Virgiillden Sonra Basamak Sayisi)
=Yuvarla(56,5 ) -> 57

=Yuvarla(45,43 ) ->454

=Yuvarla(45,4 )->45



ORNEKE Asagidaki tabloda gerekli formiilleri giriniz. Ortalamayi
hesaplayiniz, ondalikli cikan sayilari tam sayiya yuvarlayin.

A B C D
1 Adi 1. Not 2. Not Ort.
2 Erol 45 65 55
3 Al 10 35 225
4 Hasan 45 74 59,5

S5 Ayse 65 89 77

Bunun icin,

=Yuvarla(22,5;0) yazabilirsiniz. Ama bu
saghikli olmayacaktir. Yuvarladan sonra
sayl geldigine gore;

=Yuvarla(Ortalama(B2:C2);0) diyebiliriz.

Cunkt Ortalama fonksiyonun sonucunda
bir say1 uretiliyor. Bu sayiy1 kullanarak
yuvarlama islemini yapabiliriz.

Ortalamayi bulmak icin;

—Ortalama(B2:C2) formultnt D2

huicresine yaziyoruz.

* Yanda da gordugunuz gibi bu formul
yazildigi zaman Ortalamalarda virgullu
sayilar cikmis durumda. Bunu Yuvarla

komutuyla cozelim.

A B
1 Adi 1. Not
2 Erol 45
3 Al 10
4 Hasan 45
5 Ayse 65

®

2. Not

65
35
74
89

D

Ort.

95
23
610)
77



ASAGI YUVARLA FONK.

m Verilen sayiyi 1stenilen sayida asagi
yuvarlamak icin kullanilir.

Yazilisi:
=Asagiyuvarla(23,56;0) -> 23
=Asagiyuvarla(23,99;1) -> 23,9

Asagi yuvarla komutunda sayi ne olursa olsun
asagl yuvarlanir!..



YUKARITTYUVARLEA FONK.

m Verilen sayiyl 1stenilen sayida yukari yuvarlamak: i¢cin
kullanilir.

Yazlisi:
=Y ukanyuvarla(23,11;0) -> 24
=Y ukanyuvarla(23,99;1) -> 24
Dokuz sayist bir tstte yuvarladigindan sayi 24 diir.

Y ukar1 yuvarla komutunda say1 ne olursa olsun
yukari yuvarlanir!..



Saat, Bugun, Simdi, Gun, Ay, Yil,
Degil Fonksiyonlari

=Saat(Hucre adresi) -> (23)

=Bugun() -> 07.11.2005

=Simdi() -> 07.11.2005 21:19

=GUn(07.11.2005) -> 07

=Ay(07.11.2005) -> 11

=Y11(07.11.2005) -> 2005

=Degil(4+4=8) -> Yanlis

=Degil(2%2=5) -> Dogru

Degil fonksiyonu yapilan islemin tersine bir cevap
gonderir.



EGER FONKSIYONU

n Eger fonksiyonu ¢cok sikca kullanilan bir
fonksiyondur. Burada bazi mantiksal islemler
yapmak icin kullanilir.

s Eger fonksiyonu, verilen bir sartin dogru
olmasi1 durumunda yapilmasi gereken islemleri
ve yanlis olmasi durumunda yapilmasi gereken
1slemler1 kontrol etmek i¢cin kullanilir.



Bilinmesi Gerekenler...

s Eger formuluniin yazilisi asagidaki gibidir:
=HEger(Sart:*Dogruysa Deger”:*“Yanlissa Deger™)

Belirtilen bir sartin uymasi durumunda hemen bir sonraki
parametrede bulunan islem gerceklestirilecektir. AKsi
oldugunda bir sonraki parametrede bulunan islemler
serceklesecektir. Ornegin A1=50 olsun.

=Eger(Al<=50;Karekok(16);Karekok(81))

Yukaridaki formiulde Al huicresindeki deger S0 ye esit ya da
kiicuk olmasi durumunda 16 sayisinin karekokiinun
bulunmasini, degilse 81 sayisinin karekokiinii bulmasini
istedik. A1 de bulunan sayi S0’ye esit oldugundan sonuc 4
dar.



ORNEKE Bir haya durumu tablosunda ortalama sicaklik 255 nin
altinda ise *Soguk® degilse *“Sicak” mesajini Durum alaninda
gosterecek formulu yaziniz.

s Yandaki tabloda HAVA DURUMU

goruldigi gib1 alanlarimiz  ILLER GUNDUZ GECE ORT. DURUM
meveut. Biz Ortalama

= MALATYA 18 8 13
alanini kontrol edecegiz.
_ ANKARA 20 12 16
s Bunun I¢in;
< S SIVAS 28 24 26
=Eger(ID2<25:;“Soguk’;
“Slcak”) ERZURUM 10 2 6

Buna gore tablomuzdaki  ISTANBUL | 19 17 18
degerler yesil renk 1le
gosterilmistir.



Excel’de Eger komutu ile;

s Excel’de Eger komutu ile sarta bagli olarak mesaj
verebildiginiz gib1 ayrica diger islemlerr de
yapabilirsiniz. (Bir onceki ornekte oldugu gibr)

s Excel’de Eger komutu 1le 1¢ ice yedi formul yazilabilir.
Bunun i¢in acilan parantezler kapatilmaz. Yani;

=Eger(Sartl;“Dogruysa degerl”;Eger(Sart2;

“Dogruysa deger2”’;Eger(Sart3;“Dogruysa deger3™ ))

Gibi... Yukarida goruldiigti gib1 acilan parantezler en

sonda kapatilir. Parantezler1 degisik renkte gostererek
bunlarin karisik olmadigini anliyoruz.



ORNEK: Bir yas tablosunda;

0-6 yas arasindakiler icin bebek

/-12 arasindakiler icin cocuk

15-25 arasindakiler icin genc

26-44 arasindakiler icin yetiskin

45 ve ustu icin yasli mesajini veren komutu yazin.

s 11k olarak birinci sartimizi yazalim. ID2 hiicresinin yaslarin
tutuldugu alan olarak varsayalim ve D2 de bulunan
yasimiz 23 olsun.

=Eger(ID2<=6;“Bebek™;“Cocuk’™) tek sartla iki mesaj verdik.
Ama bizim 5 sartimiz var. Bunun i¢in;

=Egen(ID2<=6;“Bebek™;

Eger(ID2<=45:;"Yetiskin’’;

Eger(D2>=45;*Yasl1” )))))

Goruldiigti gib1 formul hep ayni sadece i¢indeki degerler
ve mesajlar degismis durumda. ..




EGER-VE FONKSIYONU

s Birden fazla sartin belirtiimes: durumunda kullanilir.
Eger fonkstyonu 1le birlikte kullanilir.

Yazlisi:

=Eger(Ve(Sartl;Sart2;...); “Dogruysa deger”; < Yanlissa
deger”)

=Eger(Ve(Al1>0:A1<10);“Soguk™;*“Sicak™)

Yukaridaki ornekte eger Al 1le A10 arasindaki say1

0°dan buiyiik ve 10 dan kiictikse Soguk mesajini;
degilse Sicak mesajini yaz anlamindadir.



Hoer-Ve...

Eger-Ve fonksiyonu suna benzer;

Alrve Ahmet okula gelirse ben de gelirim.
Alir've Ahmet okula gelmezse gelmem.

Alr gelir, Ahmet gelmezse gelmem.

Ahmet gelir, Alr gelirse gelmem.
Matematikte 0 ve 1’lerle 1fade edilir bu durum:

0've0->0

0ve 1->0 Yani yazilan sartlarin hepsinin uymasi
Ove 0->0 durumunda dogru mesaj, uymamasi
1ve1->1 durumunda yanlis parametresimde bulunan

mesaj yazilacaktir!..



ORNEK: Bir yas tablosunda;

0-6 yas arasindakiler icin bebek

/-12 arasindakiler icin cocuk

15-25 arasindakiler icin genc

26-44 arasindakiler icin yetiskin

45 ve ustu icin yasli mesajini veren komutu yazin.

s Bu ornegi biraz once yapmistik!.. Stmdide ve komutunu

kullanarak yapalim. D2 hiicresini yas olarak alalim ve
yasimiz 15 olsun.

=Eger(Ve(D2>0;1D2<6); ‘Bebek™;
Eger(Ve(ID2>6;1D2<12);“Cocuk™;
Eger(Ve(D2>12;A2<25);“Geng”’;
Egen(Ve(D2>25;D2<45);“Yetiskin™;
Eger(ID2>=45;“Yasl1)))))

Formiillerin sizi yaniltmamasi i¢in alt alta yazdim.
Gorulduigti gib1 karisik degildir, sadece icindeki degerler
ve mesajlar degisti!..




EGER-YADA FONKSIYONU

s Birden fazla sartin kontrol edilmesi sirasinda bir sart
uysa bile 1slemlerin gerceklestirilmesini saglamak
icin kullanilir.

Yazilisi:
=EBger(Yada(Sartl;Sart2;...);“Dogruysa deger®;
“Yanligssa deger”)
—Eger(Yada(A1<10;A1>20);“Islem tamam’;
“Islem yanlis”)

Al de bulunan deger 32 buna gore 1islem tamam
mesaj1 verecektir. Birinci sarta uymuyor fakat ikinci
sarta uyuyor.



...TESEKKURLER...

Alintilar icermektedir...



